

興中會傳真

王成聖

慈禧貪污台灣陷日

遜清光緒二十年（一八九四）甲午中日戰爭之前，正是慈禧太后大興土木，修建頤和園之時。

慈禧籌款修建頤和園，可以說是中國皇室最大的一宗貪污案。原來光緒十八年間，英法相侵漸緩，太平天國之亂已平。慈禧從一名宮女熬到了垂簾聽政的皇太后，乘着天下太平，開始窮奢極侈。

她原想重修被英法聯軍焚毀的圓明園，可是一修就要三千多萬兩白銀。因而有人建議她說：不如在萬壽山和昆明湖之間另建一所頤和園，地方又大，風景更好，興修費用只要一千多萬兩就夠了。慈禧聞奏大喜，就藉機應允了北洋大臣、直隸總督李鴻章的要求，建立海軍，鞏固國防，設置了一個海軍衙門。責令各省疆吏，每年解送經費合計三百萬兩。原意是向國外購買軍艦，並且遣送官兵出國受訓。

慈禧太后心中另有一番盤算，設立海軍衙門，祇不過是她斂財修園的藉口。

她從設立海軍頭一年的經費裡扣了兩百萬兩，開始修建供她遊山玩水的頤和園。

兩百萬兩銀子不夠用，她再別出心裁的來上一個：「海軍報效捐」。只要有人肯捐一萬兩銀子，馬上就派他當上一名知縣。後來爲了需款孔急，以廣招徠，選定了個七折實收的折扣優待，這麼一來，又給她撈到了好幾百萬兩銀子的修園費，不上三年，耗資千餘萬兩，建造得美輪美奐，富麗堂皇的頤和園終於落成了。園中不但有電燈廠，還有小火車，小汽船……慈禧歡天喜地的帶着光緒帝后，大批宮眷宮女太監搬進去快樂逍遙。

殊不知，東隣日本看準了北洋海軍經費給慈禧掏空了，大清艦隊都是些不堪一擊的破爛船。於是日本軍閥悍然發動甲午一戰，把北洋陸師打得落花流水，北洋水師全軍盡沒。迫得李鴻章到日本馬關去議和，於是失朝鮮，割台灣。

日本自此崛起，清廷面臨覆滅。李鴻章就會恨恨然的大發牢騷說過：

「假使海軍經費不被挪用，能够按月發給，不出十年，北洋海軍的艦砲就可以雄居世界第一，何致於有甲午一戰的一敗塗地。喪權失土，莫此爲甚！時到如今我還敢於說：甲午之敗，其過決不在我！」

興中會會主是劉祥

一八九四年（光緒二十年甲午）是一部世界現代史的轉捩點！國父孫中山先生在美國檀香山，假座單涉銀行華籍經理何寬的住宅，召開興中會第一次成立大會。是爲近代中國有正式革命組織之始。

檀香山是興中會的最初發源地，同時也是孫中山幼年時代的讀書之所，當地約有華僑四萬餘人。

孫中山先生的胞兄孫眉，號德彰，在夏威夷羣島所屬的茂宜島經營畜牧及雜貨業，擁有廣大土地，以及牛隻一千數百頭，當地人士都尊稱他爲茂宜王。

茂宜王孫眉廣交遊，孫中山先生在檀香山也很多的同學和故舊。由於甲午中日之戰清軍大敗，激起檀島華僑義憤，孫中山先生徵得乃兄孫眉的同意，自願撥出部份財產爲助以後，便正式展開推翻滿清，光復中華的革命活動。但是因爲當年華僑社會風氣蔽塞，一旦聽到孫文「作亂謀反」的言論，莫不掩耳急走。

因此孫中山先生奔走竟月，僅祇獲得二十餘

位同志的贊助。當年第一批參加國民革命，出席與中會成立大會的歷史人物為：孫文、孫眉、何寬、李昌、劉祥、程蔚南、鄧蔭南（原名松盛）、鄭金、黃亮、黃華恢、鍾木賢、許直臣、卓海、李祿、李多馬、林鑑泉、鄒照、劉壽、鍾宇、曹采、劉卓、宋居仁、陳南、夏百子、李杞和侯艾泉。成立大會到會者公推孫文為主席，首由主席提議會名定為與中會。以振興中華，挽救危局為宗旨。

同時宣讀由孫文自己所起草的九條章程。經過與會同志表示無異議通過。然後推選永和泰商號司事劉祥，暨何寬為正副主席，永和泰號的一位司賬黃華恢為值理。

由此可知，與中會的第一任主席並不是國父孫中山先生，而是一位名不見經傳的商號小司事劉祥。劉祥在與中會正式成立的第二年四月十七日，方始繳清五元美金的「股銀」。

與中會成立當日所通過的九條章程之中，明

文規定：每一會員必須捐納會底銀美金五元。

另外再設立一個「銀會」，集股舉辦公家（革命）事業，每股則科銀十元。事業（革命）成功以後，可以收回本利一百元。

成立大會既畢，由孫中山先生面請二十餘位會員填寫盟書，盟書全文係由李昌宣讀。

在李昌高聲宣讀的時候，在場同志都用左手放在一本聖經書上，高舉右手朗聲覆誦。盟書讀完，宣告散會。

故國河山長聯佳句（二）

江蘇永濟寺

雲水滔滔，洗盡千秋人物，看閒雲野鶴，萬念都空，說什麼晉代衣冠，吳宮花草；

天風浩浩，吹開天地塵氛，倚片石危樓，一闌獨閉，更何須故人襟米，鄰舍園蔬。

江蘇宜興盧忠肅公祠

盡瘁鞠躬，死而后已，有明二百餘年宗社，系之一身，望旌旗鉅鹿城邊，詎知忠孝精誠，費志空期戈挽日；

成仁取義，沒則為神，唯公三十九歲春秋，壽以千古，擷芹藻新蛟橋畔，想見艱難撐柱，感懷那禁泪沾襟。

杭州西湖小瀛洲

島中有島，湖外有湖，通以卅折畫橋，覽沿堤老柳，十頃荷花，食莼菜香，如此園林，四洲遊遍未嘗見；

霸業消烟，禪心止水，閱盡千年陳迹，當朝暉暮靄，春煦秋陰，山青水綠，坐忘人世，萬方同慨更何之。

杭州西湖仙樂處酒家

翹首仰仙踪，白也仙，林也仙，蘇也仙，我今買醉湖山里，非仙也仙；

及時行樂地，春亦樂，夏亦樂，秋亦樂，冬來尋詩風雪中，不樂亦樂。

杭州西湖花神月老祠

廿四風吹開紅萼，悟蜂媒蝶使，總

章喜元輯

是因緣，香國無邊花有主；

一百年繫定赤繩，願纓李天桃，都成眷屬，情天不老月長圓。

西湖靈隱寺大雄寶殿

室枋闕千載常新，桂閣喜重開，依舊前台花發，清夜鐘聞，東澗水流，南山雲起；

勝景數西湖第一，林泉稱極美，試看駝岩風高，鶯峯石峙，龍泓月印，猿洞苔斑。

浙江天台山

風聲、水聲、蟲聲、鳥聲、梵唄聲，總合三百六十響鐘鼓聲，無聲不寂；

月色、山色、草色、樹色、雲霞色，更兼四萬八千丈峯巒色，有色皆空。